

Украины. Украинские полицейские совместно с пограничниками, Европолом, греческими, итальянскими правоохранителями и Национальным агентством борьбы с преступностью Великобритании устанавливают всех жертв этой преступной цепи для привлечения подозреваемых к уголовной ответственности.

Транснациональный характер преступлений, связанных с торговлей людьми, вызывает необходимость обрабатывать все обстоятельства их совершения, в том числе те, которые имели место за пределами страны. Сотрудничество с уполномоченными органами иностранных государств, представляющих собой пункты назначения для пострадавших, путем подачи запросов о международно-правовой помощи в ходе досудебного расследования фактов торговли людьми всегда требуют длительного времени. Нужно иметь в виду, что такие запросы выполняются долго, а иногда и не в полном объеме. Бывают случаи их невыполнения, что может быть обусловлено отсутствием договорно-правовой базы, недостатками запроса или другими факторами.

Для максимального использования возможностей международно-правового сотрудничества в расследовании уголовных правонарушений, связанных с торговлей людьми, предлагается использовать следующие рекомендации:

направлять компетентным учреждениям иностранного государства по собственной инициативе информацию, которая может свидетельствовать о фактах совершения определенных противоправных действий на его территории;

направлять по электронной почте предварительный проект запроса о правовой помощи запрашиваемой стороне через Департамент международного полицейского сотрудничества Национальной полиции для получения консультации по его корректировке;

направлять по электронной почте срочные запросы о правовой помощи с одновременным направлением их по почте (для сокращения времени обработки и выполнения запросов);

при подготовке запросов предоставлять полные данные о взаимосвязи между расследованием в уголовном производстве и востребованными процессуальными действиями, а также достаточную информацию для идентификации физических лиц или реквизиты юридических лиц;

в случае, когда следствие не располагает соответствующими данными в достаточном объеме, обращаться в компетентные учреждения других государств с использованием механизмов оперативного сотрудничества.

В УПК Украины вопросы предоставления и получения международной правовой помощи подробно изложены в разделе IX «Международ-

ное сотрудничество в ходе уголовного производства», и используются в целях:

временной передачи лица для допроса или участия в других процессуальных действиях (ст. 565 УПК);

вызова лица, находящегося за пределами Украины (ст. 566 УПК);

проведения компетентными органами иностранного государства допроса путем видео- или телефонной конференции по запросу о правовой помощи (ст. 567 УПК);

розыска, ареста и конфискации имущества по запросу о правовой помощи (ст. 568 УПК);

контролируемой поставки, пограничного преследования и деятельности совместных межгосударственных следственных групп (ст. 569–571 УПК).

УДК 351.745.7

В.В. Мозоль

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК МЕХАНИЗМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В УКРАИНЕ

В современных условиях оперативно-розыскная деятельность рассматривается как один из самых действенных механизмов противодействия преступности в Украине. Эффективные подходы к реализации современных форм и методов ОРД должны опираться на надлежащие теоретические основы, а также интенсивное внедрение современных информационных технологий и вычислительной техники.

Совершенствование информационного сопровождения современной оперативно-розыскной деятельности и дальнейшего развития практических возможностей использования информационных технологий в целях эффективной реализации задач субъектами ОРД является насущной необходимостью.

Актуальность использования информационных технологий растет и в связи с интенсивным внедрением в деятельность правоохранительных органов средств компьютерной техники. Этот процесс влияет на организацию расследования преступлений, методическое обеспечение работников Национальной полиции Украины (далее – НП Украины), а осуществление автоматизированного поиска сведений о каких-либо объектах (лицах, предметах, событиях) способствует научно-организационной работе, оптимизирует сбор, хранение, систематизацию и анализ доку-

зательственной информации. История вычислительной техники – это летопись стремлений и достижений человека в создании быстрых, компактных и производительных вычислительных приборов.

Оперативность и эффективность применения норм УПК Украины невозможны без использования современных информационных технологий и автоматизированных баз данных. Техническое обеспечение оперативных подразделений НП Украины является актуальным, учитывая новации, содержащиеся в положениях УПК Украины, закрепивших современные инструменты борьбы с преступностью, применение которых должно полностью соответствовать требованиям действующего законодательства.

Очевидно, что одним из важных условий повышения уровня противодействия преступности является широкое использование современных достижений научно-технического прогресса, которые в последние годы сделали прорыв в сфере информационных технологий. Одной из основных задач функционирования системы информационного обеспечения деятельности подразделений, осуществляющих ОРД, стала их информатизация. В Украине уже накоплен немалый опыт использования разнообразных информационных и информационно-телекоммуникационных систем оперативно-розыскного и информационно-справочного назначения.

В 2020 г. в Украине создан Департамент информационно-аналитической поддержки Национальной полиции Украины. В соответствии с законодательством он обеспечивает разработку и внедрение в работу полиции оперативно-розыскных, персонально-справочных, статистических и других информационно-аналитических систем для обеспечения оперативно-розыскной деятельности органов и подразделений полиции, координирует наполнение и поддержание в актуальном состоянии баз (банков) данных, входящих в единую информационную систему Министерства внутренних дел Украины.

Задачами использования информационно-коммуникационных технологий в подразделениях НП Украины являются:

обеспечение возможности оперативного получения информации в полном, систематизированном и удобном для пользования виде сотрудниками и подразделениями НП Украины в целях раскрытия, расследования, предупреждения уголовных правонарушений и розыска преступников;

сбор, обработка и обобщение оперативной, оперативно-справочной, аналитической, статистической и контрольной информации для оценки ситуации и принятия обоснованных оптимальных решений на всех уровнях деятельности подразделений НП Украины;

обеспечение динамического и эффективного информационного взаимодействия всех отраслевых служб и подразделений НП Украины, других правоохранительных органов, государственных учреждений, различных групп общественности, массмедиа;

обеспечение защиты информации.

Как показывает практика, чтобы компьютеризированная информационная система была работоспособной, необходимо соблюдать следующие правила:

1) вся вводимая информация должна записываться с использованием специальной терминологии;

2) переработка информации должна осуществляться точно в соответствии с алгоритмом, с определенной последовательностью операций, что позволяет решить любую конкретную задачу из некоторого класса однотипных задач, причем исходные данные могут в определенных пределах меняться.

Подытоживая вышесказанное, можно отметить, что внедрение и использование новых информационно-коммуникационных технологий является главным условием улучшения не только работы по установлению подозреваемого и его розыску, но и деятельности подразделений НП Украины и функционирования правоохранительной системы в целом. При этом есть проблемы финансового обеспечения, низкий уровень владения сотрудниками соответствующими информационными ресурсами и навыками работы с новой техникой или новыми системами. В нынешних условиях быстрого технического процесса каждый работник НП Украины должен быть прогрессивным пользователем информационно-коммуникационных ресурсов. Кроме того, оперативным работникам необходимо проходить курсы повышения квалификации с целью получения новых знаний, умений и навыков при применении информационных технологий в повседневной работе.

УДК 343.985

Ф.Г. Мурадов

ПРОВЕДЕНИЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ

В соответствии со ст. 15 Закона Азербайджанской Республики «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) оперативная разработка осуществляется в рамках дела оперативного уче-